

खेल और खेल प्रबंधन

डॉ. मोहम्मद ऐजाज शेख,

डायरेक्टर ऑफ फिजिकल एज्युकेशन, डी. बी. सायन्स कॉलेज, गोदिया



प्रस्तावना:— खेल हमारे लिए बहुत महत्वपूर्ण है। वे हमें स्वस्थ और फिट रखते हैं। खेल मनोरंजन का एक उपयोगी साधन है और शारीरिक गतिविधि और खेल चरित्र निर्माण में सहायक होते हैं। वे हमें ऊर्जा और ताकत देते हैं। खेल और क्रीडा मानसिक और शारीरिक विकास के साधन हैं। खेल के दौरान हम बहुत सी चीजें सीखने के लिए आते हैं। खेल के कारण ही हम आशाओं और निराशाओं के बीच मानसिक संतुलन बनाए रखना सीखते हैं। खेल हमें सीखाते हैं कि कठिन परिस्थिति से कैसे निपटा जाए। खेलों से मित्रता भावना का विकास होता है। खेल हममें टीम भावना का विकास करते हैं। खेल मानसिक और शारीरिक विकास में मदद करते हैं तथा हमारे शरीर को आकार देते हैं और इसे मजबूत और सक्रिय बनाते हैं। खेल हमें ऊर्जा और ताकत देते हैं। वे थकान और सुस्ती को दूर करते हैं। वे रक्त परिसंचरण में सुधार करते हैं। इस से हमारे शारीरिक स्वास्थ्य में सुधार होता है। खेल और क्रीडा हमारी क्षमता में सुधार करते हैं। वे हमारी दक्षता में सुधार करते हैं। खेल हमारी मानसिक थकान को दूर करते हैं। खेल शिक्षा का अभिन्न अंग है। शिक्षा के बिना खेल अधूरा है। जीवन में अपना मूल्य रखते हुए बच्चों को कुछ प्रकार के खेल सिखाए जाते हैं। इन दिनों खेल अकादमिक पाठ्यक्रम का हिस्सा है।

युवाओं के लिए खेल विशेष रूप से महत्वपूर्ण है। वे उनकी शारीरिक और मानसिक विकास में मदद करते हैं। चरित्र निर्माण में इनका योगदान होता है। वे उनमें अच्छे मूल्यों का विकास करते हैं। इसलिए, स्कूल और कॉलेज स्तर पर खेल प्रतियोगिता आयोजित की जाती है। जो छात्र इस प्रतियोगिता में अच्छा प्रदर्शन करते हैं उन्हें राष्ट्रीय और अंतरराष्ट्रीय स्तर पर खेलने के लिए प्रोत्साहित किया जाता है। इस प्रकार खेल करियर के विकास में भी मदद करते हैं। इसके अलावा, खेल और क्रीडा हमें मौका देते हैं जीवन में आगे बढ़ने का। इन दिनों खेलों का व्यवसायीकरण हो गया है। वे कमाई का एक अच्छा साधन बन गए हैं। खेल में अच्छा करने वाला खिलाड़ी नाम, कीर्ति और संपदा से सदा लाभान्वित रहता है। वह रातों-रात हीरो बन जाता है। खेलों में करियर अवसर की अपार संभावनाएं हैं। इसलिए हमें अपने जीवन की छोटी उम्र से ही उन्हें बहुत गंभीरता से लेना चाहिए। खेल कमाई का अच्छा साधन है। खेल प्रतिभा को साबित करने का अवसर प्रदान करते हैं। इस प्रकार, खेल का हमारे जीवन में महान मूल्य है। ग्रामीण और अर्ध-शहरी क्षेत्रों में खेल सुविधाओं का विकास किया जा रहा है।

गांवों में खेल के मैदान हैं। हर जगह खेल के बुनियादी ढांचे का विकास किया जा रहा है, जिससे उन्हें बढ़ावा दिया जा सके। विभिन्न खेल संगठन भी खेलों को बढ़ावा देने में अच्छा काम कर रहे हैं। इसके साथ-साथ आजकल खेल और खेलोंके प्रबंधन पर भी खास ध्यान दिया जाता है।

हमारे जीवन में खेल की भूमिका:— इतिहास के अध्याय में खेल आदिकाल से मानवता का अंग रहे हैं। मिस्र सभ्यता में खेले जाने वाले खेल इस बात को साबित करते हैं। फुटबॉल, हॉकी और रग्बी का धर्म के रूप में पालन किया जाता है, जबकि एथलेटिक मीट हमेशा भरे रहते हैं। खेल बचपन से ही हमारी पीढ़ी का अभिन्न अंग रहा है। हालाँकि, यह कथन वर्तमान परिदृश्य में अब नए युग के रूप में सत्य नहीं है। बच्चों ने अपने खेल के मैदानों को साइबर दुनिया में स्थानांतरित कर दिया है, इस प्रकार सभी मौज-मस्ती और अनुभव सीखने से चूक गए।

हमारे जीवन में खेल का महत्व :— शारीरिक फिटनेस अच्छे स्वास्थ्य और शारीरिक विकास को जोड़ती है। शारीरिक फिटनेस का कार्यक्रम किसी व्यक्ति के स्वास्थ्य, शक्ति, सहनशक्ति को अधिकतम करना है, और उम्र, लिंग, शरीर निर्माण और शरीर क्रिया विज्ञान के सापेक्ष कौशल, इन छोरों को ही साकार किया जा सकता है। व्यायाम, आराम, आहार, और समय-समय पर चिकित्सा और दंत चिकित्सा के कर्तव्यनिष्ठ विनियमन के माध्यम से व्यक्ति का स्वास्थ्य सुदृढ़ रहता है। शारीरिक स्वास्थ्य के लिये व्यायाम नियमित और जोरदार होना चाहिए। लोकप्रिय व्यायाम विधियों में शामिल हैं – जॉगिंग, साइकिलिंग और बॉडी-बिल्डिंग मशीनों का उपयोग। इसके अलावा, व्यायाम की तरह महत्वपूर्ण यह है कि नींद की अवधि भी नियमित और आरामदेह होनी चाहिए। नियमित गतिविधि के कई सिद्ध, सकारात्मक स्वास्थ्य प्रभाव हैं, विशेष रूप से हृदय पर। जोरदार व्यायाम हृदय को एक पंप के रूप में मजबूत करता है, जिससे यह बड़ा, अधिक कुशल मांसपेशी बन जाता है। ये सभी प्रभाव हृदय रोग, दिल के दौरों और स्ट्रोक के जोखिम को कम करते हैं। व्यायाम अन्य लाभ भी प्रदान कर सकता है, जिसमें मजबूत मांसपेशियां, बढ़ा हुआ लचीलापन, और मजबूत हड्डियां, जो ऑस्टियोपोरोसिस नामक हड्डी-पतली स्थिति को दूर करने में मदद कर सकती हैं। नियमित गतिविधि मानसिक-स्वास्थ्य लाभ का भी वादा करती है, जैसे तनाव और चिंता से राहत। यह आपको बेहतर नींद और अपनी ऊर्जा को नवीनीकृत करने में मदद

करती है। वस्तुतः सभी को गतिविधि से स्वास्थ्य लाभ मिल सकता है। लेकिन हर कुछ वर्षों में, सर्वेक्षण इस प्रसिद्ध तथ्य की पुष्टि करते हैं कि अधिकांश लोग ऐसा नहीं करते हैं, जो कि खिलाड़ियों के मामले में नहीं है।

सामाजिक दृष्टिकोण से, खेल एक शक्तिशाली उपकरण है जो लोगों को एक साथ लाता है और समुदाय की भावना पैदा करता है। वे ऐसे संबंध विकसित करते हैं जो सभी विभिन्न व्यवसाय के लोगों को एक साथ बांधते हैं। इसके अलावा, तनावपूर्ण स्थिति से बाहर निकलने के लिए व्यायाम करना एक शानदार तरीका है। जीवन जो होमवर्क, प्रस्तुतियों और समूह परियोजनाओं के बारे में है। वास्तव में, खेल खेलना छात्रों को आराम करने और उनकी चिंता को कम करने में मदद करता है। अधिकांश छात्र खेल न खेलने का कारण यह है कि वे इसके बारे में आलस्य महसूस करते हैं और उसके लिए ऊर्जा नहीं है। हालांकि, विश्वास है कि खेल खेलने का गहन अभ्यास आपको थका देगा, अनुसंधान द्वारा गलत साबित किया गया है। क्योंकि व्यायाम आपके रक्त के माध्यम से ऑक्सीजन को अधिक पंप करता है और आपके पूरे सिस्टम को अधिक सक्रिय बनाता है। संक्षेप में, खेल हमारे जीवन का अभिन्न अंग है तथा खेल प्रबंधन भी आज के खेलों का अभिन्न अंग है। उचित खेल प्रबंधन युवाओं को उचित खेल सुविधाएं देने के लिये अती आवश्यक है।

खेल प्रबंधन :- खेल प्रबंधन का सीधा अर्थ है खिलाड़ियों के खेल से परे एक मैच के आयोजन से जुड़ी हर छोटी-बड़ी चीज का बेहतर प्रबंधन। चूंकि आज खेल का सीधा सम्बंध मुनाफे से जुड़ गया है, सो खेल प्रबंधन का अर्थ है एक आयोजन का इस तरह से मैनेजमेंट करना, जिससे कि उम्दा आयोजन के साथ-साथ अधिकतम मुनाफा कमाया जा सके। खेल की दुनिया एक मनोरंजक गतिविधि से कहीं अधिक यह एक संस्कृति है। खेल सदियों से हमारे साथ रहे हैं, लाखों लोगों के जीवन को छुआ है, और सामाजिक और आर्थिक गतिविधियों के एक महत्वपूर्ण क्षेत्र के रूप में विकसित हुए हैं। आज की दुनिया में खेल न केवल मनोरंजन का केंद्र है बल्कि रोजगार, प्रबंधन और व्यापार का भी केंद्र है। सुचारु रूप से चलने के लिए, किसी भी अन्य अच्छे संगठन की तरह, खेलों को भी एक अच्छी टीम या एक प्रतिनिधि की आवश्यकता होती है जो अपने आयोजनों, खिलाड़ियों, प्रशंसकों, मीडिया, विनियमों, रणनीतियों और बजट का प्रबंधन करता है। इस संचयी गतिविधि को खेल प्रबंधन कहा जाता है।

चाहे वह छोटा स्पोर्ट्स क्लब हो या वैश्विक आयोजन, हर खेल आयोजन को उचित योजना और निष्पादन की आवश्यकता होती है। एक खेल प्रबंधन टीम को रणनीतिक योजना में संलग्न होने, बड़ी संख्या में मानव संसाधन गतिविधियों का प्रबंधन करने, प्रसारण अनुबंधों से निपटने, वित्तीय निर्णयों और बजटों की निगरानी करने,

अंतरराष्ट्रीय खेल संघों, राष्ट्रीय खेल संगठनों, सरकारी एजेंसियों, मीडिया निगमों के अत्यधिक एकीकृत वैश्विक नेटवर्क के साथ संपर्क करने की आवश्यकता है। ये गतिविधियाँ, जब समय पर और कुशल तरीके से की जाती हैं, खेल के शासन का गठन करती हैं। आइए हम छह ऐसे प्रमुख पहलुओं को देखें जो एक खेल संगठन के प्रबंधन और शासन के लिए अद्वितीय और आवश्यक हैं:

बोर्ड और संगठनात्मक संस्कृति: यह संस्कृति संबंधित खेल संगठन से संबंधित प्रत्येक कर्मचारी की टीम मूल्य, प्रदर्शन, प्रतिबद्धता, दक्षता और निर्णय लेने की क्षमता को संदर्भित करती है। संगठनात्मक संस्कृति सीधे संगठन की प्रतिष्ठा और उनके द्वारा प्रचारित प्रथाओं को प्रभावित करती है। बोर्ड सक्षम कर्मचारियों और हितधारकों में से चुना गया एक वैकल्पिक सदस्य समूह है, जो तब संगठन के भीतर एक आचार संहिता बनाए रखता है और महत्वपूर्ण प्रबंधन निर्णयों को संभालता है। संगठनात्मक संस्कृति इस बात को प्रभावित करती है कि हम खेल और इससे जुड़े लोगों को कैसे देखते हैं।

रणनीतिक प्रबंधन : खेल प्रबंधक बाहर के प्रतिस्पर्धी बाजार में संगठन या टीम की स्थिति का विश्लेषण और पहचान करने के लिए जिम्मेदार है। खेल और उसके बाजार को समझना, रणनीति की योजना बनाना, संसाधनों का आवंटन, लक्ष्य निर्धारित करना, व्यवसाय के अवसर तलाशना, कुछ बुनियादी सिद्धांत हैं जो एक खेल संगठन की सफलता की ओर ले जाते हैं। किसी विशेष खेल को प्रत्यक्ष या परोक्ष रूप से प्रभावित करने वाले वातावरण को समझना एक महत्वपूर्ण कौशल है। एक खेल प्रबंधक या प्रबंधन टीम द्वारा किए गए रणनीति प्रबंधन की गुणवत्ता उद्योग में उनकी सफलता को निर्धारित करती है।

निष्पादन प्रबंधन : टीम की उत्पादकता और दक्षता उस मानव संसाधन गतिविधि पर निर्भर करती है जो एक खेल प्रबंधक असाधारण प्रदर्शन प्रबंधन सुनिश्चित करने के लिए करता है। खिलाड़ियों, एथलीटों, प्रबंधकों, मालिकों, कोचों, लीगों, क्लबों, समर्थकों, एजेंटों, मैच अधिकारियों जैसे सही हितधारकों का नियमित मूल्यांकन और परिचय और उनका उपयोग कुछ प्रमुख कारक हैं जो खेल के कार्य को प्रभावित करते हैं। एक सहायक और प्रेरित टीम एक लंबा सफर तय करती है और इसलिए उन्हें खेल निकाय के उद्देश्य और दृष्टि के साथ गठबंधन करने की आवश्यकता होती है।

विपणन और संचार : चाहे वह टीम का प्रवक्ता हो या जनसंपर्क कर्मियों, एक खेल प्रबंधक को क्लब या टीम के संबंध में मार्केटिंग और प्रचार गतिविधि के लिए अपना सर्वश्रेष्ठ पैर आगे रखना होता है। मीडिया घरानों, ब्रांडों, प्रायोजकों, एंडोर्सर्स और शामिल अन्य निकायों के साथ समन्वय खेल या संगठन को विकसित करने का एक प्रमुख क्षेत्र रहा है। फंडरेजर की व्यवस्था से लेकर मीडिया सम्मेलनों तक, उत्पाद विज्ञापनों से लेकर घोषणा

पार्टियों तक, दर्शकों के साथ संचार का हर पहलू खेल की प्रतिष्ठा और इसमें शामिल निकाय को प्रभावित करता है।

वित्तीय प्रबंधन : प्रत्येक खेल संगठन की एक अनूठी राजस्व और व्यय प्रणाली होती है। बजट की योजना और निष्पादन, परिचालन व्यय के लिए संभावित राजस्व की गणना, और प्रत्येक श्रेणी के लिए बजट आवंटित करना एक प्रमुख जिम्मेदारी है। प्रबंधक को सदस्यता आय, टिकटिंग और व्यापारिक बिक्री, खेल सट्टेबाजी आय, प्रायोजन, प्रसारण अधिकार शुल्क, सरकारी अनुदान, और सब्सिडी, कर्मचारियों के वेतन, आपात स्थिति के बारे में जानने की जरूरत है जब खेल की वित्तीय निर्णय लेने की प्रक्रिया के प्रबंधन की बात आती है।

कानूनी समझ और शासन : प्रत्येक खेल के अपने नियम और नीतियां होती हैं जिन्हें किसी कार्यक्रम में भाग लेते या खेल खेलते समय ध्यान में रखा जाना चाहिए। कानूनी आवश्यकताओं, अनुशासनात्मक ढांचे और आचार संहिता को समझने के लिए और यह सुनिश्चित करने के लिए कि उनका पालन किया जाना आवश्यक है। नियमों का पालन नहीं करने और सटीक नीतियों के न होने से नकारात्मक प्रचार हो सकता है और किसी संगठन या खिलाड़ी की प्रतिष्ठा का नुकसान भी हो सकता है और इसलिए सही मार्गदर्शन बहुत महत्वपूर्ण है। कानूनी जोखिम कारकों के जोखिम को कम करने के लिए, कानूनों और अदालत प्रणाली की पहचान करना और सूचीबद्ध करना, खेल उद्योग को उचित नियमों और विनियमों के अभ्यास का पालन और निगरानी करनी चाहिए जो एक सुशासन प्रणाली में योगदान करते हैं।

कॉलेजों के लिए खेल सुविधाएं :- खेल सुविधाएं केवल अपार्टमेंट परिसरों, सामुदायिक मनोरंजन केंद्रों और होटल के लिए नहीं हैं। उन्हें खोजने के लिए एक अन्य लोकप्रिय स्थान किसी स्कूल, कॉलेज या विश्वविद्यालय के परिसर में है। ऑन-कैंपस सुविधाएं भी कॉलेजों और विश्वविद्यालयों को अनगिनत तरीकों से लाभान्वित करती हैं और अपने आसपास के समुदायों पर एक बड़ा प्रभाव डालते हैं।

अधिक सक्रिय छात्रों और संकायों में खेल सुविधाओं का परिणाम :- सच तो यह है कि यदि शैक्षणिक संस्थानों के परिसर में खेलकूद की सुविधा हो तो उसका प्रचार-प्रसार करें। खैर, छात्र और संकाय इसकी सुविधा का लाभ उठाएंगे। और छात्र और फैकल्टी अधिक सक्रिय स्वस्थ जीवन शैली पाएंगे। डॉरमेट्री और अन्य सामान्य क्षेत्रों की दूरी छात्रों और शिक्षकों को स्वस्थ होने के लिए प्रोत्साहित करेगी। अपने साथियों के साथ टीम के खेल में शामिल हों, और परिसर में इंटरम्यूरल खेलों में भाग लें। इसके अलावा, कॉलेजों और विश्वविद्यालयों के परिसरों में खेल सुविधाएं भी आयोजन की अनुमति देती हैं। चाहे वह एक इनडोर मेला हो, एक हार्ड स्कूल खेल हो, या एक विश्वविद्यालय क्लब हो। खेलों का

आयोजन, खेल सुविधाएं केवल कसरत करने या बास्केटबॉल खेलने के स्थान से कहीं अधिक हैं। बहुउद्देश्यीय रिक्त स्थान भी जिन्हें आवश्यकता अनुसार पुनर्निर्मित किया जा सकता है।

अधिक संभावित छात्रों और आगंतुकों को आकर्षित करें छात्रों और आगंतुकों द्वारा एक कॉलेज या विश्वविद्यालय चुनने की अधिक संभावना है जो प्रदान करता है ऑन-कैंपस खेल सुविधा जैसी सुविधाएं। खेल सुविधाएं प्रदान करने में सक्षम होने के नाते छात्र और समुदाय के सदस्य भी आपकी ओर से परिश्रम और समर्पण दिखाते हैं, इस तथ्य पर बल देते हुए कि आप चाहते हैं कि छात्र खुश और स्वस्थ रहें तो खेल सुविधाएं कर सकते हैं। वास्तव में अवसरों का विस्तार करें, महाविद्यालय परिसर की संस्कृति को प्रभावित करें, और स्वस्थ आदतों को प्रोत्साहित करें।

खेल सुविधाओं का महत्व :- कभी-कभी, सांस्कृतिक मतभेद सामुदायिक संबंधों और कार्यस्थलों में कुछ समस्याएं पैदा कर सकते हैं। समूह गतिविधियों में भाग लेने से समुदाय और कार्यस्थल दोनों में सामंजस्य बढ़ाने में मदद मिल सकती है। खेल पर्यटन तथा विभिन्न प्रकार की घटनाएँ भी कई लोगों के लिए अधिक सांस्कृतिक विविधता लाता है। खेल सुविधाएं बड़े टूर्नामेंट आयोजित कर सकती हैं जो पड़ोसी कस्बों और गांवों से लोगों को ला सकती हैं। लोगों की यह वृद्धि शहर या गाँव में साल में कई बार अधिक राजस्व लाने में मदद कर सकती है। इन बड़े आयोजनों के दौरान स्थानीय व्यवसायों में भी वृद्धि देखी जा सकती है। खेल सुविधाओं का लाभ न केवल शरीर को, बल्कि मन को एक अपार शांति और लाभ दे सकते हैं। जो लोग नियमित रूप से व्यायाम करते हैं, उनके खुद को खुश मानने की संभावना दोगुनी से अधिक होती है।

युवा खेलों में सुविधा प्रबंधन का महत्व :- कई युवा एथलीट, माता-पिता, और कोच उस सब के बारे में सोचना बंद नहीं करते हैं जो होता है युवाओं के लिए एक टूर्नामेंट का आयोजन। उन चरणों में से एक एथलेटिक सुविधा प्रबंधन योजना है। यदि कोई युवा खेलों के लिए एक एथलेटिक सुविधा से जुड़ा है, जिसके पास प्रबंधन योजना है। प्रबंधन योजनाओं के लाभों की एक विस्तृत श्रृंखला है, जिनमें शामिल हैं - इष्टतम वित्तीय और सामाजिक रिटर्न, समुदाय और स्वयंसेवकों से समर्थन उत्पन्न करना, आवश्यक और प्रासंगिक सेवाएं प्रदान करना, स्वामित्व की भावना रखना, और सबसे बढ़कर कानूनी जोखिम में कमी। कानून की धज्जियां उड़ाने के लिए एथलेटिक्स कोई अजनबी नहीं है। कई एथलेटिक सुविधाएं, कोच, मालिकों, स्वयंसेवकों और एथलीटों ने एक प्रभावी प्रबंधन योजना की कमी के कारण अदालत में अपना दिन बिताया है।

योजना बनाना :- प्रत्येक खेल या मनोरंजन सुविधाओं में, यह सुविधा प्रबंधक है जो इसके लिए जिम्मेदार है सुविधा की योजना बनाना। व्यवस्थापक को कर्मचारियों के इनपुट और अनुमोदन की तलाश करनी चाहिए, स्वयंसेवकों, और कुछ मामलों में एथलीट और उनके माता-पिता। यह इसे और अधिक एक टीम बनाता है और सामुदायिक परियोजना, और उन विषयों और चिंताओं को ला सकता है जो प्रबंधक के पास नहीं हो सकते हैं। प्रबंधक विभिन्न क्लबों और खेलों से भी इनपुट मांग सकता है। संघों, स्थानीय सरकार, एक कानूनी टीम, या एक चिकित्सा टीम। एक बार जगह में, प्रबंधन योजना की नियमित रूप से समीक्षा करने और आवश्यकतानुसार संशोधन करने की आवश्यकता होगी। प्रक्रिया प्रारंभ में परीक्षण और त्रुटि में से एक हो सकता है।

आंतरिक सुविधाएं :- असुरक्षित खेल स्थितियों के लिए इनडोर के अंदर स्थित सुविधाओं का प्रतिदिन निरीक्षण किया जाना चाहिए, जैसे छत के रिसाव के रूप में, लकड़ी के टुकड़े, खेल के फर्श पर विकृत बोर्ड, जली हुई रोशनी, आदि। यदि एक निष्चित मरम्मत या प्रतिस्थापन की आवश्यकता है, तो निरीक्षण करने वाले व्यक्ति को प्रशासक या प्रबंधक, साथ ही साथ इंजीनियरिंग को सूचित करने के लिए एक लिखित रिपोर्ट प्रस्तुत करनी चाहिए।

बाहरी सुविधाएं :- बाहरी सुविधाओं की नियमित आधार पर जाँच की जानी चाहिए, जैसा कि इसमें उल्लिखित किया जाना चाहिए सुविधा प्रबंधन योजना। स्टाफ और कोचों को छेद, किसी भी कम स्पॉट, बड़े की जांच करनी चाहिए, चट्टानें, बाड़ और बेंच की अखंडता, और बाढ़ या खड़े पानी की उपस्थिति। जैसा योजना के अनुसार, ऐसी समस्याओं की सूचना और घटना से देने के लिए एक प्रणाली होनी चाहिए।

उचित उपकरण :- उपकरण सुविधाएं उपलब्ध है और अच्छी काम करने की स्थिति में है इसके लिये स्टाफ और कोच भी जिम्मेदार होना चाहिए। खिलाड़ियों को उपकरण का उपयोग करने की अनुमति देना जो सुरक्षा के लिए बराबर नहीं है, चोट और दुर्घटना का कारण बन सकता है जिसके लिए सुविधा और इसकी कर्मचारी जिम्मेदार होंगे। सुविधाएं प्रबंधन योजना को यह तय करना चाहिए कि कैसे और कब उपकरण की जाँच की जाती है और उपकरण की

मरम्मत और बाहर निकालने की प्रक्रियाएँ होती हैं। इस योजना में जहां आवश्यक हो वहां सैनिटाइज करना भी शामिल होना चाहिए। सुविधा प्रबंधन योजना खेलों में शामिल सभी के लिए जोखिम को कम करती है। खेल सुविधाएं होनी चाहिए जब एक ठोस योजना हो और हर कोई जोखिम को कम करने में उनकी भूमिका को जानता है, प्रतिकूल परिणामों की संभावना काफी कम हो जाती है।

इस प्रकार स्कूल और कॉलेजों में खेल को बढ़ावा देने के साथ-साथ खेल प्रबंधन का भी उचित ध्यान रखा जाए तो स्कूल और कॉलेजों की खेल सुविधाओं से अनेक छात्र, युवा लाभान्वित हो सकते हैं।

संदर्भ ग्रंथसूची :-

1. Chikate, A.N. (2015) *Special Development Grants For Young Colleges During University Grants Commissions Tenth Plan: With Special Reference To Schemes Related To Library Books, Journals And Library Automation - KLA - RJ, 5(2)*
2. Finch, C.; Donaldson, A.; Mahoney, M and Otago, L. (2009). *The safety policies and practices of community multi-purpose recreation facilities Safety Science, 47(10), pp.1346-1350.*
3. Houlihan, B. (2000) *Sporting Excellence, Schools and Sports Development: The Politics of Crowded Policy Spaces, 6(2).*
4. <http://athleticadminonline.ohio.edu/resources/articles/the-importance-of-facilitymanagement>
5. <http://www.schoolsplus.co.uk/lutonsfc/2016/07/24/five-reasons-sports-facilityimportant/>
6. <https://sportadvisory.com/how-on-campus-sports-facilities-benefit-colleges/>
7. <https://www.livehindustan.com/news/article1-story-123236.html>
8. Wuest, D.A., Bucher, C.A. (1995). *Foundations of Physical Education and Sport. St. Louis, MO: Mosby.*